

古人养生

黄元御 调肝养脾助养生

黄元御是清代著名医家，其学说对养生的指导主要体现在调达肝木、调理脾胃功能等方面。其学术思想不仅对中医理论的发展有着重要的影响，也为现代人的养生提供了有益的指导。

调达肝木

黄元御医学著作中数次提到“肝木之气”的重要性，其所指“肝木之气”实际为一股生生不息的生发之机。若此生生不已之气不能生发，则容易引发各种疾病。想要肝木生发条达，日常养护不可缺少。

养肝血补肝阴。人卧则血归于肝，因此养肝血重在保证充足的睡眠。气能摄血，肝气足则固摄有力，肝阴充足，肝阳得以涵养，阴阳相互协调，则疾病不生。足见养肝血、补肝阴在肝脏调护中的重要性。

保健支招

出门忘了关煤气，一转身就忘了干什么……预防“老糊涂”，要牢记健脑三字经。

要健脑 多动脑

大脑用进废退，用脑越勤，脑子就越灵活。多动脑，一个非常有效的方法就是学外语。大脑里有一块被称为前额皮质的区域，它直接影响你的决策能力，而学习外语可提高

畅情志调饮食。肝在志为怒，如果肝气升发太过，可能表现为烦躁易怒、激动亢奋；而长期郁怒不解、心情抑郁，也会导致肝气郁结，变生多病。所以应保持心情的柔和舒畅，过于激动亢奋或低沉抑郁都不利于健康，使身心处于一种平和的状态，对肝脏健康是极为有利的。

防过劳勿贪杯。中医认为酒乃湿热之物，易伤肝胆。现代研究发现长期大量饮酒易引起以肝细胞损害为主的肝病，如酒精肝，严重者甚至可引发肝硬化等。肝脏是人体内最大的消化腺，也是解毒器官，随着血液周而复始地流动，肝脏的解毒功能在不停地运转。而过劳、酗酒等不良习惯，无疑加重了肝脏的负担，会使体内毒素累积，严重威胁健康。

这块区域的能力。

嘴不停 手莫闲

讲演、朗诵、唱歌、聊天、讲故事等称为“话疗”。研究发现，大脑衰老是因为脑细胞内代谢物脑褐素的堆积，而“话疗”可以锻炼大脑思考，控制脑褐素的积累。另外，勤动手也可以减少脑褐素的积累。打电脑、玩健身球、打羽毛球、下棋等，当当

重视脾胃

黄元御的学说还强调脾胃在养生中的重要性。他认为脾胃属土，是万物生长之地，是五脏之母，脾胃的调理对于保持身体健康至关重要。脾胃为气血生化之源，脾土健壮则全身气血充盈，脾土的养护需要注意以下几点：

脾喜温燥。脾喜燥恶湿，喜温恶寒，因此养脾要食些温性的或燥性的食物或中药。脾主土，故需食多得土气的食物，如地下生长的地瓜、山药等；脾喜温恶凉，故需食温热的食物；脾色为黄，故需食黄色食物，如小米；脾德在缓，故需食甘味，以缓脾之情。此外，香味入脾，可醒脾，可燥湿。炒香的食物多具养脾之功，如炒花生、炒瓜子等。锅边上烤成焦黄色的玉米饼子、馒头，或烤成金黄色又焦

又脆的面包等，属养脾之物。

饮食规律。三餐时间要固定，饮食要有规律。同时，三餐摄入食物的多少也是有差别的，要做到早餐吃好，保证营养丰富；午餐吃饱，补充足够的营养，但要注意不能吃撑；晚餐吃少，防止高血脂、高血糖的发生。饮食有节，做到恰到好处或适可而止，饥不暴食，渴不狂饮。拒绝生冷之品和麻辣等刺激性食物，否则易损伤脾胃。脾虚之人可坚持晨起喝生姜红糖水，有助于温脾，并能升阳。

艾灸养脾。艾灸有温阳之功，最适合于养脾。凡脾虚之人皆可艾灸脾经原穴太白。脾经主时为上午9点至11点，因此若能在这个时间内艾灸效果更好。此外，中脘穴、足三里穴也是养脾胃常用之穴。

王雯/文



姜蒜柠檬酒

原料：生姜100克，大蒜400克，柠檬3~4枚，蜂蜜70克，白酒800毫升。

制法：将大蒜蒸5分钟后切薄片，柠檬去皮切薄片，生姜也切薄片，以上几味和蜂蜜放入酒中，密封浸泡3个月。

用法：去渣饮用。每日2次，每次30毫升，不可过量。

功效：祛风散寒，适用于风寒感冒者。

荆芥豉酒

原料：豆豉250克，荆芥10克，黄酒750克。

制法：将以上三味共入锅中，煮5~7沸，去渣。

用法：随意温饮。

功效：疏风消肿，适用于外感风寒，发热无汗者。

肉桂酒

原料：肉桂10克，酒适量。

制法：将肉桂研末，用酒调。

用法：温服。

功效：疏风散寒，适用于感冒身痛者。据《中国中医药报》

预防“老糊涂”牢记健脑三字经

“左撇子”，都能让大脑年轻。

强记忆 吃蛋黄

乙酰胆碱是大脑传导信息的化学物质，它在大脑中含量越多，记忆力就越好。乙酰胆碱的合成需要胆碱的摄入，蜂蜜、鱼、瘦肉、牛奶、豆腐、大豆或含纤维多的蔬菜都有较多的胆碱，含胆碱最丰富的食品是蛋黄。被人体吸收的胆碱

直接进入脑内，在脑中与醋酸结合，生成乙酰胆碱。另外，糙米、全麦、蔬菜、水果、豆制品、硬壳食物也对大脑好。

转眼珠 助回忆

左右来回快速转动眼珠能刺激大脑海马区，如果有暂时性的遗忘症，这种方法可以帮助你回忆起忘记的信息。

张欢/文

温馨提示 正确认识纤维素保健品

目前，市场上有很多纤维素保健品，一般为胶囊或咀嚼片。纤维素保健品并不适宜所有人，若补充不当，反而会伤害身体。

纤维素也叫膳食纤维，是食物中不被人体胃肠消化酶所分解的、不可消化的成分，按溶解度分为可溶性膳食纤维和不溶性膳食纤维。可溶性膳食纤维包括树胶、果胶、藻胶、豆胶等；不溶性膳食纤维包括木质素等。膳食纤维可对大肠产生机械性刺激，促进肠蠕动，有利于大便的畅通，对于预防便秘、大肠癌有利；可以吸附脂肪、降低血脂；可以延缓葡萄糖的吸收，有利于控制血糖；可以与体内的重金属和

食物中的有害代谢物相结合，具有排毒的功效。

纤维素广泛分布于粗粮、蔬菜、水果、坚果等多种食物中，常见的有燕麦、荞麦、黄豆、高粱、竹笋、芹菜、莲藕、空心菜、红薯、玉米、苹果、梨、香蕉、橘子、杏仁、芝麻等。一般来说，保持正常、均衡的饮食即可摄取充足的纤维素。只有在饮食摄入不足的情况下，或患有便秘、大肠癌、高脂血症等疾病时，可以在营养师的指导下服用一些纤维素保健品。

需要注意的是，有些患者不宜服食纤维素保健品，如各种急慢性肠炎、伤寒、痢疾、结肠憩室炎、消化道出血、胃及十二指肠溃疡、肠道手术前后、食管管腔狭窄、食管静脉曲张等。

此外，长期大量服食纤维素保健品，会使人体蛋白质补充受阻，脂肪摄入量不足，微量元素缺乏，造成骨骼、心脏、血液等功能的损害，降低人体抗病能力。因此，纤维素保健品应在营养师的指导下补充。

李学敏/文

养一盆菖蒲 静心又怡情

今天给大家推荐一种富有禅意的绿植——菖蒲，养一盆在家里，能静心怡情。

菖蒲原是附生于石头上的小草，有水便能保持翠绿，生机盎然。现在，菖蒲常被制作成石山盆景和山水盆景，摆放在书桌、办公桌、茶几上，雅观又精致，叶片散发着独特的清香，不仅

能静心醒脑，还能驱赶蚊虫。

栽种菖蒲，宜使用小而浅的花盆，底部垫一些小石子增加透气性，使用疏松透气性的沙质土壤。水培菖蒲也不错，花盆底部垫上小石子，把菖蒲的根系摆放在石头上，浇上水没过根系即可。据《浙江老年报》

